

责编/伍施施 多乐 校对/肖夏 版式/许宏亮

2020年12月14日 星期一



李兰娟院士接受采访 ■ 罗盟 摄

■本报记者 胡建军

12月13日，在2020年大数据科技传播与应用高峰论坛，作完主旨演讲的中国工程院院士，浙江大学传染病诊治国家重点实验室主任、教授李兰娟，就抗疫大数据应用如何在衡阳落地、医学智能化诊疗等方面的问题，接受了媒体记者的采访。

“未来衡阳在抗疫大数据应用方面，着力点在哪？”面对记者的提问，李兰娟首先肯定了衡阳成绩，“刚才衡阳市委主要领导介绍了衡阳的人文历史地理和经济社会发展情况，以及今年在新冠疫情防控方面所做出的种种努力，取得了不错的成效，确实了不起。”她认为，未来衡阳可以利用区域优势，在抗疫大数据应用方面，除加强医卫体系建设外，还可以前瞻性地布局工业互联网、人工智能、智能诊疗等产业。另外，医卫、公安等部门要建立健全联动机制，实现信息系统的共联共建共享。”

“在新冠疫情的防控中，大数据发挥了哪些作用？未来在面对突发公共卫生事件时，怎样运用大数据为其服务？”李兰娟表示，面对突如其来的新冠疫情，大数据发挥了非常重要的作用。通过大数据人工智能手段，我们能够很快地发现感染源，尤其是病毒携带者或接触者，及时进行了检测、隔离，有效控制了疫情的蔓延势头。

同时，大数据手段在医学智能化诊疗、预警、预测、治疗等方面，也发挥了非常重要的作用。一个新的突发传染病来临，我们要在短时间内研发新药是很困难的。但用大数据手段，可以从原来对病毒有效的老药当中寻找对新冠病毒有效的药物成分，为医护工作者选择药物提供了一些依据。

“未来在疫情防控中，如何最大限度发

挥大数据在公共卫生突发事件管理中的作用？”李兰娟指出，经过这次疫情防控的考验，我们发现大数据确实发挥很大作用。例如，现在使用的健康码，在疾病控制、复工复产复学等方面就发挥了重要作用。今后，应该更好地做好顶层设计，针对公共卫生突发事件，针对可能的病源，通过大数据分析及时发现控制传染源，从而有效切断传播途径、保护易感人群。

“目前我国已进入冬季呼吸道疾病易发时段，这时期老百姓如何加强疫情防控？”李兰娟表示，一般到秋冬季或冬春季节，病毒性的传染病容易集结和传播，所以我们要在这些季节更好地防控一些传染病可能带来的疾病，冬春季要注意保暖，公共场所大家要注意戴好口罩；室内要适时通风通气，这样可以避免一些呼吸道传染病发生。另外，要勤洗手，保持干净，避免接触性传染病的传播。同时，面对境外的新冠疫情严峻形势，我们当前的重要任务就是“外防输入，内防反弹”。

“当前，线上医疗已经成为一种常态，衡阳在这方面应如何开展工作？”李兰娟认为，随着互联网时代发展，互联网医疗将是我们未来非常重要的一种形式。因为5G时代图像传输非常清晰，通过互联网可以让基层老百姓、医务人员与专家们在网上共同讨论怎样更好地预防、治疗，尤其是对疑难危重病人，运用线上医疗可实现远程会诊，大大提高治愈率。我们医护工作者也可以通过互联网传播医疗常识，开展广泛的健康教育，提高大家的公共卫生意识，不断提升广大人民群众预防疾病的水平。

采访结束时，李兰娟不禁为衡阳点赞：“衡阳的广大人民群众好！衡阳发展很好！疫情防控得也很好！祝衡阳越来越好！”

利用衡阳优势，布局智能医疗

| 访中国工程院院士、浙江大学传染病诊治国家重点实验室主任、教授李兰娟



褚君浩院士接受采访 ■ 周围 摄

■本报记者 胡建军

“衡阳是一个人杰地灵的城市，这里有山清水秀，也出了许多历史名人，还有着丰富的矿产资源，现在又被湖南省‘十四五’规划列为省域副中心城市之一，未来发展大有可为……”12月13日，在2020年大数据科技传播与应用高峰论坛间隙，今年75岁的半导体物理和器件专家、中国科学院院士褚君浩面对媒体记者抛出的衡阳大数据建设、半导体产业发展等问题，平易近人的他首先对衡阳赞誉有加。

褚君浩表示，衡阳未来作为省域副中心城市发展，肯定要有一些特色和一些高质量的发展。高质量的发展就是在衡阳深厚人文历史文化底蕴和较好的工业基础上，再多发展一些高新技术产业。

他说：“今天，在大数据科技传播与应用高峰论坛上，相关专家都讲到了大数据，我觉得今后是一种数字化、智能化时代。智能化时代主要体现在数据信息采集、数据信息分析、数据信息及实时反应三个方面，这也是智能化时代的重要基础。比方说，现在逐步应用的智慧城市、智慧医疗、智慧能源、智慧金融、智能家居等项目，都离不开数据信息采集、数据信息分析、数据信息及实时反应几个方面。”

“其实大数据本身就是客观事物的数据描述，它们存在着，但我们只有把这些数据利用好了，从中找出一些规律，实现应用才能转化为财富。”褚君浩介绍，当我们从大数据中总结归类后，就能发现相应的规律了。于是，人们就可以利用这些规律来管理城市、监测环境等等。

对于衡阳现有的传统产业基础以及多所高校资源，褚君浩指出，衡阳未来的产业发展，应该要注意与现代信息技术和高校科研资源相结合，并在留住人才的基础上，多引进各类高端人才，为传统产业插上绿色智能化升级换代的“翅膀”，这也符合将来智能化时代新型产业的培育和发展潮流，这样，衡阳未来的发展就比较符合省域副中心城市的身份了。

对于半导体材料在未来的应用市场前景，长期从事红外光电材料和器件研究且有重要研究成果的褚君浩指出，在未来大数据时代，半导体应用前景非常大，因为它是制作所有器件的材料。比方说，你要做的体检项目，这当中就有利用半导体技术做的集成电路、微电子器件、光电子器件，还有许多传感器也都是用半导体材料做的。再比如，红外技术的应用可以为大数据收集提供诸多服务，如：用手机照相机在黑暗的屋内拍不出照片，但如果换用红外照相机在黑暗中也可以拍照片了。

“未来衡阳作为省域副中心城市发展，您所研究的领域有没有相应的成果，可以在衡阳落地？”面对记者的提问，褚君浩说：“衡阳是个好地方，而且金属、非金属资源非常丰富。同时，在咱们湖南也有很多我的学生，他们都非常想我能带些研究成果来到家乡落地。今天在论坛上，已经与南华大学相关人员进行了衔接，下一步会选择合适的时机再来衡阳这座让人难忘的城市进一步考察，争取与相关高校和企业达成战略合作，实现多方共赢。”

大数据时代，衡阳发展大有可为

| 访半导体物理和器件专家、中国科学院院士褚君浩

赋能传统产业 助力衡阳新发展

企业家圆桌论坛暨衡阳市“船山论坛”（第三十期）纵论大数据赋能传统产业，为衡阳企业数字化转型把脉、支招

■文/本报记者 罗文鹏 图/王翟



刘江贤



王巨宏



廖文剑



朱建新



周超男



陆军



宋雨伦

“大数据如何赋能传统产业？”“中小企业如何数字化转型？”……

昨日下午，2020大数据科技传播与应用高峰论坛的子活动——企业家圆桌论坛暨衡阳市“船山论坛”（第三十期）举行。上海电视台主持人刘江贤主持论坛，腾讯公司副总裁王巨宏、蓝源资本董事局主席廖文剑、山河智能装备股份有限公司副总经理朱建新、润泽科技发展有限公司董事长周超男、杭州彩商数据科技有限公司——溯源中国·区块链平台运营主管陆军、联通大数据有限公司CTO兼首席数据科学家宋雨伦，围绕这一话题展开思想碰撞。

各位嘉宾还现场回应衡阳酷哇智能研究院副总裁徐超、湖南新发食品有限公司董事长肖智雄、湖南爱加建筑有限公司总经理尹秀华等本土企业家代表的提问，为大数据赋能衡阳产业发展提出了宝贵的真知灼见。

焦点一：如何保护数据安全？

徐超：请问，大数据为传统产业赋能的过程中，如何解决数据版权、数据安全问题？在数字化转型和数据资产流通过程当中，怎么解决数据隐私问题？

王巨宏：这个问题非常敏感，也是大家共同面临的一个问题。我们一直秉持一个原则，搜集、运用数据要尊重用户的意愿，保护数据安全和数据隐私始终是第一位的。对腾讯来讲，如果我们数据出现了问题，明天可能就会土崩瓦解，所以我们就像保护生命一样在保护数据。我们有专门的团队在做这样的事情，一块是根据法律法规制定一些标准，什么样的事情可以做，什么样的事情不可以做，在我们企业内部形成一条高压线，绝对不能越线。第二块就是通过技术的手段进行加密保护，或者实行留痕处理。另外一

块，考虑到行业特点、应用方面的特点确定保护策略，积极参与国家各种数据认证。最终，构成一整套的体系，并不断迭代升级。

宋雨伦：数据作为生产要素，是一定要进入市场进行流通与流转的。在使用数据之前，首先要搞清楚你究竟拥有怎样权利？我们要用区块链、AI、公共安全计算等技术来保证我们的生态合作伙伴能够在安全的环境中进行数据的收集、存贮和处理加工，实现合理地转化应用。

廖文剑：大家好，我是祁东县一家生产黄花菜产品的企业负责人。祁东是全国黄花菜的主产地。我迫切地想请教各位“大咖”，在大数据技术快速发展的背景下，我们如何将大数据和当地经济发展结合，如何让大数据促进特色农业发展？

肖智雄：大家好，我是祁东县一家生产黄花菜产品的企业负责人。祁东是全国黄花菜的主产地。我迫切地想请教各位“大咖”，在大数据技术快速发展的背景下，我们如何将大数据和当地经济发展结合，如何让大数据促进特色农业发展？

陆军：中国10多亿人口的大市场，就怕你没有特色，就怕你没有好的品质，只要你有好的特色、好的品质。对于黄花菜这样的地方特色农产品，除了需要高质量的产品，还要打造好的文化IP。黄花菜作为一种美食，有很多文化内涵和历史底蕴，可以深入挖掘利用。我相信，在高品质的文化IP加持下，再通过大数据的精准分析、推动，应该可以有一个全新的发展局面。

廖文剑：黄花菜企业的采购、生产、仓储、物流都是成本中心，利润不高，融资困难，各个企业之间竞争也很激烈。

未来应该怎么干？我建议，各个黄花菜企业要站在行业高度上，坚持行业利益大于单个企业利益，构建一个黄花菜行业利益共同体。大家在政策框架内抱团发展，打造龙头企业，建设数字化供应链和运营中心，集中采购、运输、存储，降低产业成本，形

成更多利润中心，强化产业自主盈利能力，提升行业活力；建立数据互信，打造产业链平台，提升行业服务能力；增强议价能力，提高融资信誉。这样，才能获得更多资金和技术投入，做更大规模的深加工项目，生产更好品质的产品，抢占更多的市场份额。

焦点二：如何让大数据促进特色农业发展

尹秀华：我的企业是一个生产装配式建筑的小企业。在很多人看来，大数据是大企业的“专利”，发展中的中小企业怎么用好大数据这把利剑？

朱建新：这个问题应该是一个共性的问题。讲起来，大数据好像都是腾讯、阿里巴巴、中国联通这样的企业大鳄在做。其实，就讲我们公司，规模并不是很大，但我们大数据的应用还是比较普遍的，我们是国家智能制造示范企业，已经实现了智能物流、智能办公、智能生产、智能产品、智能服务。我相信，无论大企业和小企业，它们具备同样的需求和环境。

那么，建议你把物流、仓储、生产、施工、产品销售、售后服务全部进行数字采集，实行数字化智能管理，提高设备利用率，增强全流程的绩效管理，追踪客户产品的使用情况。通过数据的分类分析，精准把握使用质量、销售热点区域等，进而提高企业的产品竞争力、扩大市场。

宋雨伦：不是小企业就不能拥有大数据，大数据如何给你赋能？首先要要有数据思维，可以与腾讯合作，利用大数据进行精准推送和服务。其次，在制造产品、服务客户过程中逐步沉淀对未来有用的数据，借鉴阿里新制造切入服装定制生产的案例，进行数字化转型。

王巨宏：你刚刚说是在“帮老百姓造房子”，所以我就想问你一个问题，老百姓自己造一个房子需要

花多少钱，你帮他建需要花多少钱？如果你帮他建房花的钱比他自己建房花的钱少，你一定是有客户存在的。如果，你把建筑材料公示出来，再请某个老村长或者组长做信用监理。我相信，这样的大数据推广和运营服务是可以做的。

共同心声：携手衡阳创新发展

刘江贤：不知不觉，我们已经谈了一个多小时。这样，接近尾声的时候，请我们每一位嘉宾说一句话作为总结。

王巨宏：今天来到衡阳相当于一个“触点”，希望通过这个“触点”发展成“一条线”“一个面”。未来，希望腾讯和衡阳之间有更多的互动，希望我们能为衡阳提供更好的服务。

廖文剑：衡阳需要依托原有的“老经济”，打造新经济，用产业互联网和金融资本两大工具打造产业链平台，用好政策工具和人才资本化的机制，把现有十几条产业链快速打造成了平台型产业经济。

朱建新：恰逢国家“十四五”规划的重要节点，祝愿衡阳从此开启数字经济新征程，打造数字经济新优势，成就衡阳数字经济的新格局。希望山河智能与衡阳一起携手在这方面取得新的发展。

陆军：希望与衡阳共同依托衡阳大旅游IP，打造数字文旅，做大智慧旅游。

周超男：衡阳是一座三江汇流的滨江城市，在大物流方面享有“北有郑州、南有衡阳”的美誉，在数字经济时代，这是衡阳一个很宝贵的资源。希望利用好这个资源，让家乡衡阳发展得越来越好。

宋雨伦：依托联通在衡阳的业务基础，我们将更好地服务衡阳，并在城市数字政府、智慧医疗以及教育、旅游等创新业务领域为衡阳作出新贡献。